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Описується методика оцінювання інтелектуального потенціалу підприємства 
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Зростання	частки	інтелектуального	капіталу	в	
структурі	капіталу	підприємства	за	останні	роки	
зумовлює	необхідність	його	оцінювання	як	у	по-
точній	діяльності	підприємства,	так	і	при	розроб-
ці	стратегій	розвитку.

Актуальність	 розробки	 прикладних	 методик	
оцінювання	 інтелектуального	 капіталу	 та	 визна-
чення	його	потенціалу	зумовлюється	зростанням	
конкуренції,	з	одного	боку,	та	необхідністю	опти-
мального	використання	інтелектуальних	ресурсів	
для	забезпечення	ефективності	діяльності	—	з	ін-
шого.

Методи	 оцінювання	 інтелектуальних	 активів	
розглянуто	у	працях	А.	В.	Кендюхова,	А.	Н.	Кози-
рєва,	Н.	С.	Краснокутської,	В.	П.	Іноземцева	та	ін.	
[1–3].	

Розрізняють	 такі	 групи	 методів	 вимірювання	
інтелектуального	капіталу	(ІК):

•	 методи	прямого	вимірювання;
•	 методи	підрахунку	балів;
•	 методи	ринкової	капіталізації;
•	 методи	 відображення	 активів	 основних	

фондів.
Перші	 два	 методи	 оцінюють	 поелементний	

склад	 інтелектуального	 капіталу	 (у	 загальному	
випадку	 це	 оцінка	 персоналу,	 структурних	 (уп-
равлінських)	і	ринкових	активів).	Два	інших	на-
лежать	 до	 інтегральних	 оцінок	 і	 вимірюються	 у	
грошовому	еквіваленті.

Ефективність	 управління,	 як	 свідчать	 ре-
зультати	 аналізів	 багатьох	 досліджень	 [6],	 зале-
жить	 від	 інтелектуального	 капіталу	 та	 ступеня	
використання	 елементної	 бази	 інтелектуального	
капіталу.	

Аналіз	 методик	 оцінювання	 інтелектуальних	
активів	дає	змогу	визначити	певні	критерії	опти-
мального	вибору	і	практичного	використання	ме-
тодів	 оцінювання	 для	 визначення	 їх	 потенціалу.	
Методика	повинна	відображати	минулий	(фінан-
сові	 показники	 стану	 діяльності	 підприємства),	
теперішній	 (стан	 ринкових	 активів,	 персоналу	 і	
бізнес-процесів)	 та	 майбутній	 (можливості	 роз-
витку	елементів	ІК)	стан,	тобто	часові	та	просто-
рові	 характеристики	 діяльності	 підприємства.	
Іншим	 важливим	 моментом	 у	 практичному	 ви-
користанні	методів	оцінювання	інтелектуального	
потенціалу	є	вибір	показників	або	характеристик	
оцінки	елементів	ІК.

Дослідження	зарубіжного	досвіду	використан-
ня	різних	систем	оцінювання	досягнень	доводять	
еволюційність	 розвитку	 показників	 управління	
діяльністю	 підприємства	 та	 необхідність	 поєд-
нання	 для	 конкретного	 підприємства	 власної	
стратегії	 розвитку	 та	 систем	 його	 оцінювання	 з	
методами	 та	 інструментами	 ВSC	—	 це	 найпопу-
лярніша	методика.

Сформулюємо	у	нашому	дослідженні	методи-
ку	оцінювання	 інтелектуального	потенціалу	під-
приємства	на	основі	комплексного	використання	
фінансових	 показників	 експертних	 і	 графічних	
методів	аналізу.

Модель	 формування	 системи	 оцінювання	 ін-
телектуального	потенціалу	(ІП)	підприємства	на-
ведено	на	рисунку.	Для	визначення	інтелектуаль-
ного	 капіталу	 підприємства	 використовуються	
такі	характеристики:	енергетичність,	інформацій-
ність,	 інноваційність,	 конкурентоспроможність	
інтелектуальних	 активів	 [5].	 Найважливішими	
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показниками	 вибраних	 характеристик	 у	 загаль-
ному	випадку	можуть	бути:

•	 щодо	 енергетичності:	 частка	 управлінців	 у	
загальній	чисельності	працівників,	продук-
тивність	управлінців;

•	 щодо	інформаційності	—	обсяг	нематеріаль-
них	 активів	 та	 їх	 структура,	 використання	
сучасних	методів	управління;

•	 щодо	 інноваційності	—	 інтелектуальна	
власність	інноваційного	типу	та	її	структу-
ра,	обсяг	продаж	інноваційної	продукції;

•	 щодо	конкурентоспроможності	—	результа-
тивність	діяльності	(в	абсолютних	і	віднос-
них	вимірах),	ділова	активність.

Етапи	 виконання	 методики	 оцінювання	 ІП	 з	
позицій	економії	часу	та	витрат	на	 їх	виконання	
[4;	6]:

1)	визначити	 стратегічні	 та	 оперативні	 цілі	
діяльності	підприємства;

2)	визначити	галузі,	сфери	та	види	діяльності	
підприємства,	які	забезпечують	досягнення	
цілей;

3)	встановити	 відповідність	 між	 цілями	 та	 їх	
функціональним,	 ресурсним,	 структурним	
та	інформаційним	забезпеченням;

4)	визначити	 учасників	 процесу	 оцінювання,	
їхню	 мотивацію	 та	 інформаційне	 забезпе-
чення;

5)	здійснити	 вибір	 об’єктів	 оцінювання	 та	
сформулювати	 концепцію	 оцінювання	
(цілі,	 вартість,	 час,	 критерії	 оцінювання)	
окремих	видів	і	сфер	діяльності;

6)	сформувати	адекватну	до	критеріїв	вибору	
показників	та	особливостей	діяльності	під-
приємства	систему	показників	оцінки	та	їх	
значень;

7)	реалізація	 процесу	 оцінки	 ІП	 підприємс-
тва	на	основі	поєднання	їх	поелементної	та	
часово-просторової	 оцінки	 з	 цілями	 діяль-
ності.

У	 таблиці	 наведено	 показники	 оцінки	 інте-
лектуального	 потенціалу	 підприємства,	 вибрані	
відповідно	 до	 методології	 його	 аналізу	 та	 вимог	
ринкової	оцінки	на	основі	кількісних	вимірів.

Стратегічні цілі

Напрями діяльності Сфери діяльності Види діяльності

Оперативні цілі

Види забезпечення досягнення цілей

Ресурсне забезпечення
(матеріальні 

та інтелектуальні)

Функціональне 
забезпечення

Структурне 
забезпечення

Інформаційне 
забезпечення

Реалізація (моніторинг) процесу оцінювання

Визначення системи показників оцінювання

Формулювання концепції оцінювання ІП

Визначення об’єктів і суб’єктів оцінювання

Модель формування системи оцінювання інтелектуального потенціалу підприємства
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Елементи ІК (х
0
) Характеристики ІП (yі) Показники виміру ІП (pj)

Людські активи Енергетичність Рентабельність витрат на персонал

Продуктивність персоналу

Структурні активи Інформативність Рентабельність адміністративних витрат 

Показник фінансового леверіджу

Ринкові активи Конкурентоспроможність Рентабельність продаж

Рентабельність нематеріальних активів

Інтелектуальна власність Інноваційність Приріст нематеріальних активів

Частка нематеріальних активів у загальному обсязі активів

Вибір	 описаних	 показників	 як	 критеріїв	 оці-
нювання	 інтелектуального	 потенціалу	 підпри-
ємства	зумовлений	можливостями	використання	
публічних	 даних	 про	 підприємство,	 поданих	 у	
його	податковій	та	статистичній	звітності.

Приймемо	Рj-систему	показників,	що	характе-
ризують	 інтелектуальний	 потенціал	 підприємс-
тва	у	відносних	вимірах:

Рj	=	{рj} j	=1	→	8,

0	 ≤ 	рj	 ≤ 	1.

Показники	 оцінювання	 ІП	 перебувають	 у	
певних	діапазонах	значень,	які	відповідають	пев-
ному	 рівню	 “інтелектуальності”	 досліджуваного	
об’єкта.	 На	 основі	 числової	 шкали	 Харрингтона	
можна	встановити	такі	відповідності	між	рівнями	
потенціалу	та	значеннями	показників:

Рівень потенціалу Числове значення показників

Високий 0,66–1,00

Середній 0,38–0,65

Низький 0,0–0,37

Рівень	 кожного	 показника	 інтелектуального	
потенціалу	(Rip)	визначається	за	формулою

Rip	=	R(pjk)	–	max	R(pj),

де	 k	—	 відповідне	 досліджуване	 підприємство;	
R(pjk)	—	рівень	j-показника	k-підприємства.	Опи-
сані	показники	можуть	бути	використані	як	для	
формування	інтегральної	оцінки	інтелектуально-
го	потенціалу,	так	і	для	графічних	методів	оціню-
вання.	 Інтегральна	 оцінка	 визначається	 як	 сума	
показників	з	відповідними	вагами:

ІRip	=	 j
j

På Vj,

де	Vj	—	ваги	відповідних	показників	інтелектуаль-
ного	потенціалу.

Графічна	інтерпретація	індикативного	аналізу	
інтелектуального	 потенціалу	 покращує	 сприй-
няття	оцінок	і	відіграє	важливу	роль	у	прийнятті	
оперативних	рішень	щодо	діяльності	підприємс-
тва.	 Графік	 характеризує	 поточний	 стан	 підпри-

ємства	та	визначає	напрям	змін.	Аналогічні	дані	
про	конкуруючі	підприємства	дають	можливість	
визначити	 рівень	 їх	 конкурентоспроможності.	
Дані	про	динаміку	різних	років	дають	змогу	вияв-
ляти	тенденції	та	управляти	відхиленнями.

Наведена	 методика	 оцінювання	 інтелекту-
ального	 потенціалу	 підприємства	 має	 характер	
експрес-методики	завдяки	використанню	публіч-
них	даних	для	аналізу,	врахуванню	можливостей	
підприємства	та	його	стану	на	ринку,	невеликому	
обсягу	оцінюваних	параметрів	і	простоті	їх	розра-
хунків.	Методика	може	використовуватись	як	для	
зовнішнього	оцінювання,	так	і	для	внутрішнього	
оцінювання	і	визначення	стратегій	розвитку.

Кожне	підприємство,	зважаючи	на	специфіку	
своєї	 діяльності,	 власні	 можливості	 та	 фактори	
зовнішнього	 середовища,	 визначає	 свою	 систе-
му	 показників	 для	 визначення	 інтелектуально-
го	 потенціалу	 і	 стратегії	 змін.	 Тобто	 оцінювання	
інтелектуального	потенціалу	підприємства	може	
здійснюватися	 на	 принципах	 самооцінювання	 і	
прикладного	вибору	параметрів	оцінки.

Для	 винайдення	 ефективної	 методики	 оці-
нювання	 був	 використаний	 досвід	 зарубіжних	
та	 українських	 учених	 щодо	 визначення	 різних	
методів	оцінювання	результатів	діяльності	та	ін-
телектуальних	активів.	Запропонована	методика	
оцінювання	інтелектуального	потенціалу	підпри-
ємства	поєднує	кількісні	та	якісні	параметри	оці-
нювання	і	відображає	згадані	вимоги	до	вибору	та	
аналізу	його	елементів.	

Практичне	 використання	 систем	 показників	
оцінювання	інтелектуального	потенціалу	підпри-
ємства	дає	змогу	окреслити	низку	проблем	їх	за-
стосування	—	це	необхідність	мотивації	персона-
лу	щодо	інноваційного	розвитку	та	використання	
потенціалу,	 формування	 системи	 оцінювальних	
параметрів	та	її	впровадження	у	бізнес-практику	
підприємства	та	ін.	Розв’язання	цих	проблем	виз-
начає	 напрями	 теоретичних	 розробок	 методів	 та	
інструментів	оцінювання,	а	також	формулювання	
прикладних	методик	оцінювання.
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Наведено модель формування системи оцінювання інтелектуального потенціа-
лу підприємства та етапи виконання методики оцінювання. Методика оцінювання 
інтелектуального потенціалу підприємства ґрунтується на комплексному вико-
ристанні фінансових показників експертних і графічних методів аналізу.

Представлена модель формирования системы оценивания интеллектуального 
потенциала предприятия и этапы выполнения методики оценивания. Методика 
оценивания интеллектуального потенциала предприятия основана на комплексном 
использовании финансовых показателей экспертных и графических методов ана-
лиза.

In the article the representedmodel of forming of the system of evaluation of intellectual 
potential enterprises and stages of implementation of method of evaluation. The method of 
estimationof intellectual potential of enterprise is described on the basis of the complex use 
of financial indexes of expert and graphic methods of analysis.
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